

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

## **Тайваньский вопрос и его влияние на расстановку сил в Азиатско-Тихоокеанском регионе**

**Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна**

***Зленко Валентина Игоревна***

*Студент (бакалавр)*

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

*E-mail: igorinna@i.ua*

Специфика Азиатско-Тихоокеанского региона (далее - АТР) в том, что – это один из важнейших геополитических центров, в плоскости которого лежат интересы крупнейших мировых держав. За последние полвека в регионе наблюдались высокие темпы экономического роста, а также различные уровни интеграции, что сделало АТР одновременно и безопасным, и в тоже время уязвимым [3]. Основными факторами нестабильности являются: изменение баланса сил, межгосударственные конфликты и территориальные споры. К последнему относится тайваньский вопрос.

Актуальность исследования обуславливается тем, что АТР представляет собой динамично развивающийся регион с широким спектром проблем безопасности и факторами нестабильности (ситуация в Тайваньском проливе - одна из таковых), которые могут перерасти в угрозу более обширного масштаба.

Цель данной работы - определить роль тайваньского вопроса на расстановку сил в АТР и проанализировать подходы США и Китая к тайваньской проблеме.

В 90-е гг. XX столетия интерес к проблеме Тайваня значительно возрос. Это было связано с третьим кризисом в Тайваньском проливе - событием 1996 года, которое выразилось в эскалацию военной активности, участниками которой были, с одной стороны, КНР, а с другой - Тайвань и США [1]. Основное место в подготовке исследования занял труд Цыганова Ю.В. «Тайвань в структуре региональной безопасности Восточной Азии», в котором автор анализирует внешнеполитическое положение Тайваня, его отношения с США и материковым Китаем [4]. Также Цыганов констатирует, что защищенность в Тайваньском проливе - главная задача для АТР, так как она неотъемлемо связана с устойчивостью и процветанием района. Г. Киссинджер в своей работе «Нужна ли Америке внешняя политика?» (глава «Тайвань и Китай»), отмечает, что Тайвань - это район, который характеризуется своей непредсказуемостью, и который может послужить фактором начала конфронтационных действий как со стороны КНР, так и со стороны США [2].

Китай считает Тайвань неотъемлемой частью своей территории. Любому государству мира невозможно одновременно состоять в дипломатических отношениях и с Китаем и Тайванем, так как признание одного автоматического означает непризнание другого, и наоборот. На сегодняшний день Тайвань признают всего 15 государств (по состоянию на март 2020 г.) [8].

США являются важным партнёром Тайваня, с которым он установил неофициальные отношения ещё в период холодной войны. В 1979 году США прекратили дипломатическое признание острова, но в соответствии с Законом об отношениях с Тайванем, они должны были рассматривать любое военное нападение Китая на Тайвань как вопрос «особой важности» для США [6]. Также Соединенные Штаты обязались поставлять Тайваню вооружение, необходимое для его самообороны. С тех пор США следуют политике, в которой они пытаются сдерживать Китай как региональную державу.

В 1996 году Китай провёл военные испытания у границ острова. Так, они хотели повлиять на первые выборы президента на Тайване. КР расценила это как попытку военного

вторжения, а Штаты направили свои корабли в пролив, чтобы обеспечить безопасность Тайваня. Эти события имели важную значимость для безопасности региона и для стран, находящихся по двум берегам пролива [1].

31 марта 2019 года назрел новый, «четвёртый тайваньский кризис»: два истребителя КНР пересекли линию пролива, которая является своеобразной границей между Тайванем и материковым Китаем. Тайваньская сторона отправила, в свою очередь, четыре истребителя F-16 (к слову, купленных у США). Эскалации конфликта как таковой не произошло, однако МИД Тайваня осудило нарушение Китаем воздушного пространства острова [7].

Мы можем провести параллели данного кризиса с событиями 1996 г. В обоих случаях предвиделись президентские выборы на Тайване. А демонстрации КНР указывают на их непринятие нынешней политической линии Китайской Республики. Выборы на Тайване прошли в январе 2020 года. Победила «Демократическая прогрессивная партия» [5]. Помимо неё избиралась партия «Гоминьдан», чьи политические взгляды являются более альтернативными для КНР. Она имеет сдержанную позицию в отношении объединения Тайваня с КНР, в отличие от «ДПП».

В условиях соперничества с Китаем в АТР, Соединенным Штатам выгодно нахождение у власти на Тайване «ДПП», так как кооперация с Тайванем при этой партии имеет важное значение для доминирования США в регионе.

Подытоживая отметим, что Тайвань занимает важное место в структуре региональной безопасности Восточной Азии и АТР в целом. От его отношений с Китаем и США зависит ситуация в Тайваньском проливе; он является камнем преткновения в американо-китайских отношениях, развитие которых также влияет на обстановку в регионе. Остров играет роль плацдарма для Штатов в Тихом океане и фактора сдерживания роста регионального могущества Китая. В случае необходимости в Тайвань могут заходить военные корабли США, а на его территории могут быть установлены комплексы ПРО для сдерживания ракетной программы Китая. Таким образом, с одной стороны Тайвань может выступать гарантом безопасности, а с другой катализатором конфликта и фактором нестабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

### Источники и литература

- 1) Богатуров А.Д. Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после второй мировой войны (1945-1995). М., 1997.
- 2) Киссинджер Г. Нужна ли Америке внешняя политика? М., 2002.
- 3) Ланцова, И.С. Азиатско-Тихоокеанский регион в современной мировой политике // Вестник Санкт-Петербургского ун-та. 2006. No. 3. С. 112-118.
- 4) Цыганов Ю. В. Тайвань в структуре региональной безопасности Восточной Азии. М., 1999.
- 5) Действующий президент Тайваня победила на выборах: <https://rtvi.com/news/deystvuyushchiy-prezident-tayvanya-pobedila-na-vyborah/>
- 6) Закон об отношениях с Тайванем: <https://www.ait.org.tw/our-relationship/policy-history/key-u-s-foreign-policy-documents-region/taiwan-relations-act/>
- 7) Китай начал оказывать давление на Тайвань: <https://regnum.ru/news/2603026.html>
- 8) Экономика вместо политики: <https://profile.ru/politics/ekonomika-55415/>